

НАШ КАЛЕНДАРЬ

В рамках проекта «Календарь»
и кампании МПД «Антифашизм и толерантность»

ИЮНЬ 2006

№

06

ИЮЛЬ

ПН	3	10	17	24	31
ВТ	4	11	18	25	
ср	5	12	19	26	
ЧТ	6	13	20	27	
ПТ	7	14	21	28	
сб	1	8	15	22	29
ВС	2	9	16	23	30

ИЮЛЬ

1 – День борьбы с оружием. Великобритания, СССР, США и еще 58 государств подписали Договор о нераспространении ядерных вооружений (1968 г.).

6 – День памяти Яна Гуса (род. в 1371 г.), чешского ученого, философа, проповедника, революционера и мученика. В этот день в 1415 г. он был сожжён как еретик за то, что не отказался от своих убеждений. Вдохновленное его идеями движение стало одним из ярких примеров социального протesta в эпоху средневековья.

ХРОНИКА ПРОШЛОГО МЕСЯЦА

МАЙ

1 – День международной солидарности тружящихся (отмечается с 1890 г., в России 1-2 мая – Праздник Весны и Труда). 1 мая 1886 г. массовая демонстрация рабочих в Чикаго с требованием 8-часового рабочего дня подверглась нападению полиции. Организаторы митинга были схвачены, несколько человек казнены, многие приговорены к тюремному заключению.

2 – В 1968 году в этот день во Франции с серии забастовок в университетах и высших школах началось масштабное восстание – «студенческая революция».

3 – Всемирный день свободы печати (отмечается с 1993 года по инициативе Генеральной ассамблеи ООН).

5 – День Европы. В этот день в 1949 г. в Лондоне был подписан Устав Совета Европы.

АВГУСТ

ПН	7	14	21	28
ВТ	1	8	15	22
ср	2	9	16	23
ЧТ	3	10	17	24
ПТ	4	11	18	25
сб	5	12	19	26
ВС	6	13	20	27

14 – День Свободы (день взятия Бастилии), национальный праздник Франции. В 1789 г. восставшие парижане штурмом взяли крепость-тюрьму Бастилию – символ королевского деспотизма.

АВГУСТ

1 – День ОБСЕ. В этот день в 1975 г. было создано СБСЕ (Совещание по безопасности и сотрудничеству в Европе), переименованное в ОБСЕ в 1995 г.

4 – День пацифизма. В этот день в 1909 г. Лев Толстой выступил с докладом на Кон-

7 – День международного правосудия. В 2002 г. Европейский суд по правам человека вынес первое решение против России по жалобе гражданина А. Бурдова.

8 – Всемирный день Красного Креста и Красного Полумесяца. Отмечается в день рождения Анри Дюнана – общественного деятеля, создателя Красного Креста.

9 – День Победы над войной, над фашизмом, над насилием.

12 – День Международного Хельсинского движения. В 1976 г. Юрий Орлов вместе с товарищами создал группу содействия выполнению Хельсинских соглашений в СССР (Московскую Хельсинкскую группу – МХГ).

15 – Международный День сознательного отказа от военной службы. В 1944 г. в Германии в этот день были расстреляны призывники, отказавшиеся от службы в фашистской армии.

24 – Европейский день парков. Именно в этот день в 1909 году были созданы 9 первых парков в Европе – в Швеции.

грессе Мира в Стокгольме, где изложил основные идеи пацифизма и поддержал отказников от обязательной военной службы.

6 – День действий по запрещению ядерного оружия. В этот день в 1945 г. был уничтожен японский город Хиросима. По разным данным от 90 до 140 тысяч жителей погибли от взрыва атомной бомбы.

9 – Международный день коренных народов (ОН, 1994 г.).

12 – Международный день молодежи (ОН, 1999 г.).

23 – Международный день памяти жертв работорговли и ее ликвидации (объявлен ООН).

26 – Была принята первая Декларация прав человека и гражданина Французским Учредительным собранием (1789 г.). Декларация стала одним из важнейших правозащитных документов Великой Французской революции.

28 – День мечты. В этот день в 1963 г. Мартин Лютер Кинг произнес перед сотнями тысяч участниками «Марша на Вашингтон» свою знаменитую речь, которая начиналась словами: «У меня есть мечта». Через год Конгресс США принял закон, запрещающий сегрегацию.

28 – День Международной Амнистии. В этот день в 1961 г. британский юрист Питер Бененсон призвал к первой международной кампании в защиту политических заключенных – португальских студентов, приговоренных к семи годам тюрьмы за то, что они подняли тост за свободу. Так родилась Международная Амнистия – самая большая правозащитная организация в мире.

31 – Всемирный день без табака. Продолжается по инициативе Всемирной организации здравоохранения (ВОЗ).

32 – День Всех Героев. Учрежден Бароном Мюнхаузеном.

СОБЫТИЕ ПРОШЛОГО МЕСЯЦА

2 В 1968 году в этот день во Франции с серии забастовок в университетах и высших школах началось масштабное восстание – «студенческая революция».



www.art-for-a-change.com

1968 ГОД: НЕВОЗМОЖНОЕ БЫЛО РЕАЛЬНО?

На краткий миг во второй половине шестидесятых оказалось, что революция в сердце мировой капиталистической системы не только возможна, но надвигается. Хотя волны протеста периодически захлестывали мир, нигде и никогда это не проявлялось столь ярко, как весной 1968 года в Париже. Одним из главных признаков того времени, было, пожалуй, состояние протesta, противостояния сознательной части молодого поколения и взрослого истеблишмента. Впервые молодежь противопоставила себя как возрастная группа суровым, квадратным отцам. Вокруг говорили о молодежной культуре. Этот расцвет молодёжных движений хиппи, панков, битников сейчас получил название «контркультура».

О майских событиях 68-го в Париже сказано много, но полной ясности нет до сих пор. С одной стороны, все признаки революции налицо – баррикады на улицах, всеобщая забастовка (около 6 миллионов по всей стране), стычки с полицией, аресты, трехсоттысячная манифестация в Париже, захват Сорбонны и театра Одеон, роспуск парламента. С другой стороны, была во всем этом какая-то несерьезность: карнавалы, безумные листовки, съемки фильмов, смех, не говоря уже о том, что многие попросту отказывались сформулировать свои требования.

В центре этого политического штурма была неприметная, но все же очаровательная организация самозванных революционеров – Ситуационистский Интернационал (СИ). Хотя СИ никогда не насчитывал больше нескольких десятков человек, справедливость требует при-

знать, что именно он разжег огонь. В своей пропаганде и агитации ситуационисты предлагали критику существующего общества, которая замечательным образом отражала скучу, разочарование и отчуждение, которые чувствовали миллионы людей в «лучшем из возможных миров».

Будущий гуру Ситуационистского Интернационала Ги Дебор в программном тексте заявил: «Прежде всего, мы считаем, что мир должен быть изменен», – и должен быть найден новый способ действия, поскольку все предыдущие попытки оказались неудачными. Ситуационисты поставили своей целью ни больше, ни меньше – вызвать социальную революцию, которая положила бы конец отчуждению человечества, причиной которого является жизнь в товарных капиталистических общественных отношениях, и установить эру освобожденного существования, где жизнь станет искусством. Присущее капитализму отчуждение, которое раньше осознанно ощущалось как противоречие и потому служило основой для революционных преобразований, теперь стало удобным и бессознательным. Классовое господство проявлялось, в основном, в форме культуры и идеологии, а не грубого принуждения.

Революция в Париже началась в разгар культурной революции Хунвейбинов в Китае. На факультете социологии в пригороде Парижа Нантерре студенты во главе с 23-летним немцем Даниэль Кон-Бендитом организовали митинг, перешедший в столкновение с полицией. Факультет полиция закрыла. Но беспорядки переместились в Латинский квартал, в сердце Парижа, в здания Сорбонны. 596 студентов были арестованы. Сорбонну закрыли. Студенческие организации потребовали 7 мая вывести полицию из Латинского квартала, освободить осужденных студентов и открыть факультеты в Париже и Нантерре. Обстановка особенно накалилась к 10 мая. Студенты соорудили в районе площади Эдмона Ростана около 60 баррикад. Вокруг – несколько тысяч полицейских ждут приказа о штурме. Студенты вооружены коктейлями Молотова и булыжниками. Полицейские – дубинками, большими пластиковыми щитами и газовыми гранатами. В 2 часа ночи поступил приказ о штурме. Побоище продолжалось пять часов. Итог – 367 раненых, из них 32 тяжело, 188 сожженных автомобилей. 13 мая начинаются всеобщая забастовка и демонстрация. В шествии от площади Республики до площади Дэнфер-Рошро приняли участие более миллиона демонстрантов. Лозунги демонстрации: «Де Голя – в архив!», «Де Голя – в багадельню!», «Десять лет – этого достаточно!».

14 мая полиция оставляет Сорбонну. Левые студенты обосновываются в аудиториях. Теперь здесь – «критический» («свободный») университет. Дни и ночи напролёт идут митинги. Стены Сорбонны испещрены надписями: «Будьте реалистами – требуйте невозможного!», «Запрещается запрещать!», «Воображение к власти!». Объявлена была «непрерывная творческая революция».

Протестанты выдвигали требования, находившиеся за гранью понимания государства,

предпринимателей и профсоюзных бюрократов. С самого начала рабочие отвергли повышение заработной платы, о котором договаривались профсоюзы, призывая вместо этого фундаментально изменить организацию труда и требуя самоуправления. Возникли сотни независимых рабочих советов. Работники государственного телевидения передавали в эфир предупреждения о действиях полиции. Де Голь 14 мая вылетел с визитом в Румынию. В тот же день работяги оккупируют завод «Зюз авиаасьен», а через два дня – заводы «Рено». Остановился транспорт, не работают телефонная связь радио и телевидение. Взбешенный де Голь возвращается. 24 мая он выступает по телевидению с бесцветной шестиминутной речью, из которой ясно, что генерал устал и боится. В тот же день в Париже состоялась новая грандиозная демонстрация.

Сотни тысяч идут с лозунгами «Де Голя – в отставку!». Лидер левых Франсуа Миттеран 28 мая в отеле «Континенталь» огласил предложение о создании временного правительства во главе с Мендес-Франсом. 29 мая де Голь исчезает, не явившись на заседание совета министров. Он почему-то оказывается в Баден Бадене, на базе французских оккупационных войск. 30 мая он возвращается в Париж. Выступает по радио: «Я принял решение, я остаюсь». Напуганная баррикадами и черными флагами Франция идет к избирательным урнам, и голлисты приобрели дополнительные места в национальном собрании – 385 мандатов из 485. Один из министров-голлистов сказал после выборов: «Партия выиграна, но с генералом покончено».

Де Голь, правда, оставил свой пост только 27 апреля 1969 года, свалили его студенты, хотя сами оказались неспособны взять власть. Эффективность их бунта признана. Жан-Раймон Турну в своей книге «Май генерала» констатирует: «Одним движением несколько бешеных из Нантерра сумели сделать то, в чем потерпели поражение специалисты психологической войны в 1958 году, создатели баррикад в 1960, бунтовщики 1961 и главари ОАС в 1962 году».

Расписанные стены Парижа в мае 1968 года были образцами основной ситуационистской техники – detournement, что можно перевести как «диверсия» или «разрушение». Он был попыткой противопоставить гипнотической власти общества зреющим его же слова, символы иtotемы. Идея заключалась в том, что надо отнять у зреющих и его проявлений их смысл, изменив образ этих объектов, переставив составляющие их части, тем самым провоцируя шок, который поднимет субъективное сознание людей до осознания того, что реальность мира зреющих на самом деле является лишь «материализацией идеологии», а не естественным состоянием природы. Окончательный detournement должен был стать переворотом существующего общества с ног на голову в ходе революционного фестиваля. Майские события, однако, не завершились detournementом общества. Старому порядку удалось восстановить контроль.